
Bylo vaše děťátko odesláno 
k vyšetření průchodnosti slzných cest?

Mezi projevy neprůchodnosti slzných cest patří většinou 
jednostranné potíže typu slzení, hlenová sekrece 
spojivek a opakované záněty spojivek.

Slzné cesty mohou být neprůchodné z celé řady příčin, 
nejčastěji však v důsledku vrozené neprůchodnosti. 
Nejedná se o něco neobvyklého, ba naopak. Až 70 % dětí 
nemá v v době narození průchozí slzné cesty.

Ve většině případů dojde k samovolnému zprůchodnění slzných cest 
během 2. – 4. měsíce věku dítěte. Proto je vhodné dát přírodě 
prostor, aby problém sama vyřešila a vyšetření podstoupit nejdříve 
ve věku 3,5 měsíců. 

Nejprve je proveden diagnostický průplach slzných cest,  kdy je pomocí kanyly do 
slzných cest aplikován sterilní roztok. Pokud se projeví neprůchodnost, je u dětí do 
jednoho roku věku přistoupeno k sondáži, čímž rozumíme zprůchodnění slzných cest 
pomocí tupé sondy.

Jedná se o zákrok, jehož bolestivost je srovnávána s bolestivostí při očkování 
dítěte. I přesto se k sondáži v ambulantním provedení nepřistupuje po 12 
měsících života, aby si dítě na zákrok nepamatovalo.

Pokud si kladete otázku, jaké jsou alternativy invazivního zprůchodnění, 
existuje také konzervativní  terapie - tedy neinvazivní. Jedná se o aplikaci 
desinfekčních kapek (Omisan baby/Ocuflash blue), či v opodstatněných 
případech  antibiotických kapek. Aplikují se do spojivkového vaku 4x 
denně a po aplikaci následuje masáž slzného vaku, aby se zvýšil tlak
 v slzných cestách, což přispěje ke zprůchodnění slzných cest. 

Toto doporučujeme provádět od začátku potíží. Pokud 
však potíže přetrvávají až do 4. měsíce věku dítěte, je 
šance na samovolné zprůchodnění minimální a je na 
místě léčit neprůchodnost slzných cest sondáží. Pokud je 
dítě starší jednoho roku, provádíme na našem pracovišti 
pouze diagnostický průplach a následně je dítě odesláno 
na vyšší pracoviště ke zprůchodnění slzných cest 
v celkové anestezii.



1) Dostavte se na naši ambulanci v úterý mezi 
13. - 14. hodinou - bez objednávky. Nahlaste se
 v registru.

2) Připravte si žádanku, pokud nějakou máte.

3) Po příchodu svlékněte dítěti bundičku, 
svetřík či mikinku- během vyšetření bude 
zabaleno do roušky pro znehybnění během 
zákroku a zbytečně by se přehřívalo.

4) Nevstupujte do ambulance s kočárkem - 
nechejte jej prosíme na chodbě pro zachování 
dostatečného prostoru při vyšetřování.

5) Je vhodné, aby během vyšetření rodiče 
vyčkali v ambulanci, neboť během vyšetření 
není možný přímý kontakt s dítětem - je totiž 
potřeba fixace pacienta zdravotnickým 
personálem. Rodič by tak stál jen opodál a 
vyšetřovanému by nijak neulehčil, ba naopak by 
v případě nepohody přitížil všem zúčastněným. 
Vyšetření včetně případného zprůchodnění trvá 
ve většině případů maximálně 5 minut. Poté je 
vám děťátko předáno zpět a můžete jej 
ukonejšit.

6) Vyčkejte na lékařskou zprávu.

Instrukce pro rodiče, jejichž dítě bylo odesláno 
k vyšetření průchodnosti slzných cest

V případě nejasností se obraťte na lékaře. Jsme tady pro vás
 a uděláme vše pro to, aby pacient dostal léčbu, kterou potřebuje.


